长春市消协发布2021年第四号消费警示

场外交易 直播平台能否免责?

随着互联网交易不断升级,直播带货销售模式迅猛崛起,特别是疫情期间突显的居家消费,极大促进直播带货销售模式的发展。目前,快手、抖音等视频平台均有大量主播通过此平台自有特点直播销售商品,而且也越来越被更多人所接受,但网络直播由此引发的夸大宣传、私下交易、假冒伪劣、售后服务保障难等问题频出,主要表现在.

是直播诱导交易问题突 因网络直播具有现场直观优 势,同时加以哄托气氛和主播对商 品介绍,特别是与试穿、试吃、试 抹、试做等形式结合,使很多消费 者易接受此种方式购买商品。但 些主播在对产品销售宣传中大 多是避重就轻,只讲好处,对于弊 端决口不提,导致消费者收到货品 后发现所购商品与直播现场所看、 所听到的信息相差太多,有些商品 货不对板,甚至销售一些"三天"商 品,服装无商品信息及洗涤标识。 虽然有的商品执行七日无理由退 货,但是不包邮的商品邮寄费也是 笔损失

二是假货充当正品维权难度 大。虽然通过直播购买商品能够 看到影像,但与面对面购物还有很 大的差别。另外消费者难以知晓 和甄别商品真假,当发现所购商品 存在虚假,维护自身权益难度较

三是主播引导消费者绕过平台私下交易引发问题增多。因消费者在看直播中完全被直播场所设置的氛围感染,在其引导下消费者转入原网络直播电商平台以外的微信等社交软件平台进行交易,导致问题发生后存在微信拉黑跑路等问题,当消费者找到相关电商平台进行投诉维权时,又因私下交易而电商平台不担责等引发维权难等问题发生。

案例一: 近期正在处理的一 女士通过直播方式购买到假银饰 品投诉案,消费者投诉称:从2020 年下半年至2021年间在淘宝一家 胖大姐珠宝店铺通过看直播多次 购买了"纯银"耳环、戒指、项链、耳 勺等银饰品,在看直播中主播宣称 纯银饰品纯度都达到(999),同时 消费者又在该店购买了莫桑钻。 该女士最近将所购一些旧的银饰 拿到一家珠宝店讲行熔化要重新 打造时, 技工无法将银饰品熔化 该女士这才得知所购的"纯银"饰 品并非是999纯银。同时消费者 又在天天鉴宝软件上将在店铺买 的莫桑钻鉴定时,给出的鉴定结果 是活彩不够强,也就是没有达到莫 桑钻活彩强度。消费者找到卖家 要求退货给个说法时,卖家称已过

了"七日无理由"退货时间拒绝解

网络直播销售行为存在比较明显的导向性。针对此案,如果主播对消费者进行了虚假宣传、夸大宣传、推荐"三无产品"等情况,都应该被视为欺诈误导,这样的主播应当承担相应的民事责任。"根据《中华人民共和国消费者权益保护法》第55条的规定,若经营者提供的商品有欺诈行为,消费者可要求经营者赔偿的金额为消费者购买商品价款的费用的三倍。增加赔偿的金额不足五百元的,为五百元。

案例二:2021年2月16日,消 费者在抖音平台某直播间看到服 装,想要咨询一些问题,由于是在 过年期间,直播间一名工作人员让 消费者加微信进行咨询并可下单 提前发货,消费者便按工作人员引 导加微信又扫码支付了669元。 在2月19日收到衣服后,消费者发 现不是全新衣服 经多次追问该客 服才回复让把衣服邮寄回去,消 费者告诉客服人员衣服邮回后按 退款处理,但对退货退款要求客服 一直未回复。过了几日后客服突 然回复说又邮寄了一件,消费者立 即回复说,不用发货直接给退款。 此时,客服不理,而且微信也不回 复,最后又将微信拉黑,也没人处

理退款问题。

长春市消协工作人员在接到 投诉后,与抖音平台相关人员进行 了核实,查实在抖音平台确有该直 播间,但由于是场外私下交易,平 台并没有消费者消费记录。在消 协工作人员与抖音相关负责人共 同努力下最终为消费者退回了 669元购衣款。

由于消费者与某主播并未通 过涉案短视频直播平台的购物链 接交易,故消费者与涉案品牌店双 方不存在买卖关系。消费者绕开 平台通过场外交易、微信转账等双 方建立的买卖合同,品牌方不是合 同的相对人。《中华人民共和国消 费者权益保护法》第四十四条规 定,"消费者通过网络交易平台购 买商品或者接受服务,其合法权益 受到损害的,可以向销售者或者服 务者要求赔偿。网络交易平台提 供者不能提供销售者或者服务者 的直空名称, 地址和有效联系方式 的 消费者也可以向网络交易平台 提供者要求赔偿:网络交易平台提 供者作出更有利于消费者的承诺 的,应当履行承诺。网络交易平台 提供者赔偿后,有权向销售者或者 服务者追偿。网络交易平台提供 者明知或者应知销售者或者服务 者利用其平台侵害消费者合法权 益,未采取必要措施的,依法与该

销售者或者服务者承担连带责任"

由于网络交易平台提供者并非买卖合同或服务合同的当事人,亦非居间人或出租人,而是为交易双方提供网络交易平台服务的主体。上述案件中,消费者虽然是通过抖音直播平台某直播间看到的商品,却未在直播平台上进行交易,故消费者无权请求该直播平台承担退款责任。

因此,长春市消协提醒喜欢诵 过网络直播进行购物的消费者切 勿私下交易,当心误入陷阱。直播 购物一是选择有信誉度的网络交 易平台。网络交易平台很多,要选 择一个信誉度较高的商家进行交 易,切勿冲动购物;二是防范不实 夸大宣传。消费者通过直播方式 选购商品当心不实宣传误导,切勿 轻信主播花言巧语诱惑,如"这么 低的价格还有谁……剪标发货是 为了保护品牌方"等不实宣传;三 是拒绝一切场外交易。消费者在 决定购买商品时,切勿相信主播及 服务人员以各种说辞要求私加微 信转账或提供付款链接等场外交 易的要求,一定要选择在网络平台 链接内下单,避免发生微信拉黑。 无法找到责任人、又无证据维权难 等问题

/城市晚报全媒体记者 王跃 报道

长春快速路高架桥下公共停车场预计6月对社会开放

近日,"长春快速路高架桥下公共停车场预计6月对社会开放"的消息不胫而走,同时,也有长春市民发现,快速路桥下的停车场有了新变化,停车场的收费亭里已新安装了电脑,这让市民感觉公共停车场真的好像要收停车费了。

记者在踏查时发现,长春一 些高架桥下的公共停车场的收 费系统已经安装完毕,车辆可以 自由出入和停放。

踏查: 收费亭内新装了电脑 处于测试阶段免费停车

"这个快速路高架桥的公共 停车场正好靠近省前卫医院,利 用率特别高,现在停车场的一些 设施已经安装得差不多了,估计 要收费了!"市民王先生表示。

27日中午,城市晚报全媒体记者来到了长春市朝阳区前进大街与繁荣路交会处附近的快速路高架桥下的停车场处。记者注意到,停车场地面安装上了半米高的地桩,停车场内停满了私家车,私家车可以自由出入停



车场,并没有收费的迹象

在停车场的出入口处立着 "长春城投停车场"的牌子,长春 城投停车场建设管理有限公司还 在此处立着停车场管理制度和停 车场收费公告牌,公告牌上没有 收费标准。停车场内安装了收费 亭、升降杆等,但是无人值守。收 费亭里已安装了新的电脑。

另外,在南湖广场附近的快速路桥下的停车场内的收费亭里也新安装了电脑,高架桥墩柱上贴着"本停车场进行功能测试,免费停放,车损自负"的通

知,也就是说,长春市快速路高架桥下的收费系统基本准备就绪,目前处于测试阶段,市民可以免费停车。

回应: 高架桥下停车场 预计6月份可对社会开放

据了解,长春"两横三纵"快速路桥下有106处停车场共4044个停车泊位。但很长一段时间以来,快速路有的路段桥下可以停车,有的路段却不允许,不少市民呼吁,应该将封闭的停车泊

位腾出来,方便市民停车,以此 来缓解停车难的问题。

而对于长春市快速路桥下停车场是否收费的问题,长春市建委相关负责人称,在停车场安装电脑只是为停车场收费做的前期准备工作,关于快速路桥下停车场的收费方案,相关部门正在按照办理程序上报有关部门,目前还没有何时收费的确切消息,在正式文件出台前,任何单位和个人到停车场向车主收费都属于违法的行为。目前,南部快速路段下面的停车场正在进行车辆安全、停车场设施测试,测试预计6月完成。

记者从长春市人民政府 12345市长公开电话的回复中了 解到,按照长春市人民政府的要求,为缓解城市停车难问题,在 建设"两横三纵"快速路之初,桥 下部分空间规划了停车场,为降 低停车场出人口对交通影响,减 少安全隐患,已完成停车场出入 口交通影响评价,现正在研究方 案及施工事宜,预计6月份可对 社会工数

/城市晚报全媒体记者 陆续 实习生 许照彬 报道 陆续 摄

长春站计划加开 长春至珲春 旅客列车22列

"五一"小长假铁路运输从4 月29日开始,至5月6日结束,共 8天。为让旅客安全出行、方便 出行、温馨出行,中国铁路沈阳局 集团公司管内沈阳、长春、江东等

主要客运站合理调整运力运能。 "五一"小长假客流以旅游流、探亲流为主。为应对客流高峰,沈阳局集团公司在提前调研的基础上,加强客流分析与预测,动态跟踪客流变化情况,及时调整运力运能。长春站计划加开长春至珲春旅客列车22列,重联动车组列车17列,最大限度地满足旅客出行需求。

长春站坚持对进站旅客进行测温,对售票室、候车室、进出站通道等部位进行定时消毒,做好常态化疫情防控工作。同时组织休班工作人员帮班值岗,依据客流变化随时增开人工售票窗口、进出站口、安检通道、检票通道,统筹抓好疫情防控和运输秩序。

长珲高铁沿线经过长白山、松花湖、拉法山等众多风景名胜区,被誉为"东北最美高铁"。"五一"假期,沈阳局集团公司在长珲高铁加开动车组列车10.5对,延吉西、珲春、吉林等主要车站列车间隔均不到1小时,实现了公交化开行。旅客无论是从蛟河西站下车欣赏红叶谷美景,还是从图们北站出站聆听着图们江深谷的水声,或是从珲春站出发领略中俄朝三国的风光,都相当便利。

铁路部门提醒广大旅客,"五一"假期加开临时旅客列车较多, 具体增开车次和售票情况请关注 12306 网站、12306 手机客户端 或车站公告,提前安排行程,安全 有序出行。

有序出行。 /城市晚报全媒体记者 刘佳 雪 报道

中国(吉林)第五批援萨摩亚医疗队启程

"国虽有界,医者无疆,恪守职业道德,提供医疗援助……"4月23日,中国(吉林)第五批、第六批援萨摩亚医疗队16位队员庄严宣誓。4月27日,第五批医疗队启程前往萨摩亚,中国(吉林)援萨摩亚医疗项目第二周期援助将有序开展。

"第一周期任务是两年,每批队员在萨摩亚需执行半年任务,但由于受疫情影响,执行任务最长的队员达到15个月。与第一周期不同的是此次我们派出的医疗

队增加了妇产科和重症医学科2个科室,将更好地帮助萨摩亚人民。"吉林省卫健委国际交流中心主任郭彤彤告诉记者,自2018年我省承担国家援萨摩亚医疗任务以来,先后由吉大一院、吉大二院、吉大中日联谊医院和吉林省人民医院派出24位青年专家,解决了当地相关专科的就医需求,为萨摩亚医疗领域带来多项"首例"或开创性工作,受到萨方高度认可。

今年3月,应萨摩亚政府要

求,中萨两国再次签署议定书,开启了新一周期医疗援助项目。新一周期合作为期2年。此次任务由吉林大学第一医院和延边大学附属医院承派,每批次8人,任务时间半年。

此次我省派出的第五批医疗队由吉林大学第一医院神经外科、心内科、泌尿外科、消化内科、病理科等科室组成。第五批医疗队队长、吉大一院创伤骨科副教授王铁军表示,"前四批队员已经出色地完成了任务,我们也将接



过他们的旗帜,在当地展现我们 中国医生的风采。"

/城市晚报全媒体记者 朴松 莲 报道 摄